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Materiál na rokovanie 

HSR SR 19. 8. 2024           bod 6 

 

 

S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o vzdelávaní dospelých a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh 

zákona“), ktorý nahrádza zákon č. 568/2009 Z. z. o celoživotnom vzdelávaní a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov predstavuje úpravu súvisiacu s vytvorením podmienok pre moderný, praktický a 

efektívny systém celoživotného vzdelávania 

 

1. Popis návrhu 

V oblasti vzdelávania dospelých sa téma „Systém kvalifikácií“ zameriava na prípravu podmienok 

zavedenia národného systému uznávania výsledkov neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa 

na základe kvalifikačných štandardov Národnej sústavy kvalifikácií (ďalej len „NSK“), ktoré sú zároveň 

podkladom pre priznanie úrovne kvalifikácie podľa Slovenského kvalifikačného rámca (ďalej len „SKKR“) 

a Európskeho kvalifikačného rámca (ďalej len „EKR“). Návrh zákona vychádza aj z národného projektu 

Národná sústava kvalifikácií, ktorý predstavoval prvú fázu zmien v prístupe k chápaniu a zavádzaniu 

flexibilných ciest vzdelávania a nový pohľad na získanie kvalifikácie vo všetkých častiach vzdelávacieho 

systému Slovenskej republiky. Projektom vytvorené nástroje NSK a SKKR prinášajú lepšiu prehľadnosť 

kvalifikácií a posilňujú spoluprácu a prenos potrieb medzi trhom práce a vzdelávaním prostredníctvom 

sektorových rád. Tieto mechanizmy sú upravené v návrhu zákona, čím sa vytvorí aj právny základ 

mechanizmov identifikácie a opisu profesijných kvalifikácií. 

Cieľom zmien je budovanie efektívneho systému vzdelávania dospelých v kontexte kultúry celoživotného 

vzdelávania s dôrazom na podporu neformálneho vzdelávania a individualizovaného prístupu k 

vzdelávaniu. Budovaním kultúry celoživotného vzdelávania sa vytvára prostredie, v ktorom je 

vzdelávanie hlavnou zásadou vzdelávacej politiky štátu a umožňuje sa každému občanovi vzdelávať sa 

počas celého života, v rôznych kontextoch a z rôznych dôvodov. 

2. Stanovisko SOS 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu 

Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je 

Slovenská republika viazaná, zákonmi a s právom Európskej únie. Návrh zákona má pozitívne vplyvy na 

podnikateľské prostredie, na informatizáciu spoločnosti, pozitívne sociálne vplyvy a vplyvy na 

manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Návrh zákona má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a 

negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Materiál nemá vplyvy na limit verejných výdavkov, vplyvy 

na životné prostredie ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana. 
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3. Závery a odporúčania 

SOS s uvedeným návrhom súhlasí a odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 
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